

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Isla al mes 2,00 ptas.
 Resto de España al mes 2,50 »
 Extranjero al año..... 60,00 »
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1879

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Plaza del Príncipe, 17, y Rampa
 de la Abundancia, 30

Teléfono número 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Año LVII

Mahón, viernes 1.º de Agosto de 1930

Núm. 17.192

VULGARIZACIONES PEDAGÓGICAS

El sujeto de la educación

Es un error pensar que la acción benéfica de la educación se concreta a guiar los primeros pasos del hombre en su infancia. Si bien es verdad que en esta época de la vida tiene la educación mayor importancia, porque el niño se desarrolla y su espíritu es más plasmable y su cuerpo requiere mayores atenciones no obstante el sujeto de la educación es el hombre en todas las épocas de su existencia, en todas las contingencias de su vida.

Hay no obstante, una diferencia esencial entre la educación aplicada al hombre formado ya y preparado para la vida, y la del niño débil de voluntad, expuesto a todas las influencias externas. El niño es el sujeto paciente de la educación y requiere otro sujeto agente que le guíe y le ayude. Por el contrario, en el hombre, el sujeto agente y el paciente se unen en una sola persona que es el autoeducador o educador de sí mismo.

La autoeducación requiere cierta edad. Los niños que saben autoeducarse son pocos. Y hay muy pocos.

Hay, sin embargo, un género literario, y toda una colección de libros, cuyo autor más leído es Marden, que despertando y sobreexcitando las energías latentes en el ánimo de los jóvenes y adolescentes, les guían en la impropia tarea de emprender por cuenta propia la formación del alma de cada uno. Estos libros suplen la labor del maestro y son ellos mismos el sujeto agente, aunque en realidad parece que es el niño.

No pueden los libros suplir la vida. Porque la verdadera ciencia no consiste en saber libros, sino cosas. El talento natural suple a veces los años, por los atisbos que tiene, o por la intuición que le caracteriza. Pero para educarse, precisando normas fijas, voluntad enérgica para seguirlos, o en su defecto, sanción suficiente para el que no las cumple. Y esta voluntad no puede darse en almas de niños. El niño es voluble e inconstante. Por esto la autoeducación es patrimonio del hombre que llenando su corazón de un ideal superior capaz de ser amado por él y digno de su amor sacrifi-

cado, saturando su voluntad de esta energía que proporciona el dominio de sí mismo, tiene poder suficiente para corregirse cuando yerra, para reprimirse cuando la pasión tiene sus exigencias en pugna con los dictámenes de la razón, para hacerse mejor, en una palabra, que esto es educarse.

El sujeto agente de la educación del niño, es en primer lugar la autoridad paterna y luego el maestro.

Para ejercer con éxito la misión y cumplir el deber de educar, precisa conocer las cualidades del niño que debe educarse.

«Efectivamente, nunca hay que perder de vista que el sujeto de la educación cristiana — según frases de la Enciclica de Su Santidad Pío XI — es el hombre todo en su espíritu unido al cuerpo, en unidad de naturaleza, con todas sus facultades naturales y sobrenaturales, cual nos lo hacen conocer la razón y la revelación... Pegada está la razón al corazón del muchacho, más la vara del castigo la arrojará fuera. Es, pues, menester corregir las inclinaciones desordenadas, fomentar y ordenar las buenas, desde la más tierna infancia...»

Hay que respetar la libertad del niño, en el sentido de que no hay que violentar irracionalmente, ni coaccionar por pasión. Lo violento no es duradero jamás; lo que coacciona no educa, obliga, pero no logra la sujeción de la voluntad del que obedece.

El niño reflexiona, es racional y hay que sacar partido de esta cualidad que es la base de toda obra eficaz y perdurable.

Por último, el niño tiene dos preciosos medios de relacionarse con sus semejantes y con Dios: la palabra y la religión.

Estos conocimientos no solamente interesan a los que han dedicado su vida a la enseñanza. Hay además en todos los padres una obligación de conocerlos y de practicarlos. Obligación que deriva de la paternidad que tiene como correlativos los derechos del respeto y el amor que los hijos deberán a sus padres con deuda eterna.

A. BOSCH Y ANGLADA

convirtiéndose en un verdadero misionero entre protestantes, el Doctor Delany ha resuelto dedicarse al sacerdocio, y al efecto, se dirigió a Roma para empezar sus estudios en el seminario de San Beda, de los benedictinos.

En los primeros días de este mes embarcará para Europa visitando los principales santuarios católicos, entre ellos el sepulcro de Santa Teresita del Niño Jesús y la gruta de Lourdes. A fines de septiembre llegará a Roma y allí más cerca del centro de doctrina y de autoridad, plasmará su espíritu para emprender su futuro apostolado en Nueva York en donde encontró su triunfal camino de Damasco.

En el Doctor Delany se ha operado una de esas extraordinarias maravillas de la Gracia que prueban otra vez la exactitud de aquella frase de un escritor inglés: «Mientras a nosotros vienen los cadáveres de

la Iglesia de Roma, ella nos arrebató lo mejor que nos queda».

El movimiento que en línea recta se dirige hacia Roma adquiere diariamente mayores impulsos. Dividido el Protestantismo en mil contradicciones y rivalidades tiende a su destrucción y muerte. Los metodistas, bautistas, presbiterianos, cuáqueros, unitarios y congregacionalistas no tienen necesidad de creer en la divinidad de Jesús ni en la Resurrección. Estos se hallan ya en el campo racionalista. La otra parte, compuesta por los ritualistas o Alta Iglesia episcopal y anglicana, a medida que adopta el ceremonial católico se acerca a Roma movida por una fuerza sobrenatural que guía sus pasos.

MARCIAL ROSSELL

Ho de An-tonia, Nueva York, julio de 1930.



MADRID.—Imposición de la Medalla del Trabajo en la Asociación de la Prensa al notable periodista don Eusebio Monty

Asuntos de actualidad

Hay por fortuna en el público, en la opinión más sentido común y mayor altura de miras que lo que algunos febriles y exaltados escritores suponen y de ahí que ciertas campañas puramente tendenciosas hallen en su alrededor el vacío más completo, cuando no la execración de quienes al decir de las plumas áridas y foscas, les rinden o creen ellos que les rinden incondicional obediencia en un acatamiento servil que si existiera fuera negación de toda racionalidad, demostración de la inconsciencia que solo una incultura justificaría.

La realidad vive la realidad. La realidad nos dice, frecuentemente: son las repeticiones de hechos que así lo demuestran, que la vanidad, la soberbia y la necia egolatría no conduce más que al yerro y a la intemperancia (y estos defectos se convierten en pecados capitales cuando los padece quien o quienes ejercitan una acción más o menos dirigente, puesto que guiados de su pasión, involucran los conceptos, pierden la serenidad en el juicio crítico y cegados por el afán de mantener su hegemonía; prioridad sobre sus semejantes, caen en las más deleznable teorías para sostenerse en sus falsas posiciones de ídolos.

Curioso resulta observar la actitud y los procedimientos de ciertos escritores izquierdistas, que en las horas en que la mayor ponderación y la máxima ecuanimidad parecen indispensables, se entregan a la exaltación de febriles como si todo el problema que ha de resolver nuestra España se redujera a miserables cuestiones partidistas.

Por fortuna, ya lo hemos dicho, la opinión pública tiene más sentido común, mayor altura de miras que esos escritores, demostrándolo con su actitud serena y reflexiva, con el apartamiento que mantiene ante tanta sofisticación de las realidades españolas, que la opinión observa atenta convencida de que España para seguir su marcha progresiva necesita únicamente de hombres de buena voluntad que con noble desprendimiento o sepan anteponer al bien particular al general del país, para laborar honrada y dignamente en beneficio de la Patria, que no tiene acciones de este o aquel periódico, y que por tanto, ha de seguir su marcha no al dictado de particulares conveniencias, sino atenta siempre a cuanto significa

progreso y bienestar, dentro del orden y la paz tan necesarios para alcanzar el anhelado reargir.

La diligencia de la Policía francesa, según nos dicen detalladas informaciones que leemos en los diarios de la Corte, abortó una especie de complot que algunos elementos anarquistas españoles e italianos preparaban en París contra España, complot que debía estallar en el día de hoy.

Se reunió la Policía francesa una reunión en el bosque de Vincennes, a unos diez kilómetros de la capital francesa, deteniendo a los 64 individuos que la integraban, de los cuales 54 eran españoles e los 10 restantes franceses e italianos.

El plan que tenían los conspiradores era el de cometer una serie de atentados encaminados a deprimir el ánimo público y suprimir significados dirigentes, provocando después una huelga general de carácter revolucionario y encendida la tea, procurar devastarlo todo.

A los detenidos les ha sido ocupada importante documentación impresa y manuscrita. El complot parece tenía ramificaciones en Perpiñán y en algunos puntos de la zona sudoeste de Francia que han sido señalados como puntos predilectos para la actuación de la Policía.

El hecho tiene importancia no por las consecuencias que ese complot fracasado haya podido tener, sino porque ello demuestra que el espíritu del mal está alerta, que vigilante se apresta a aprovecharse del primer momento de debilidad e inconsciencia para hacer presa en nuestra Patria creando un estado caótico que podría permitir a los menos imponer su tiranía roja a los más. Contra estas osadías, criminales de lesa patria, hay que prevenirse y una acción vigilante desde dentro y desde fuera ha de ir acompañada de una acción constante, firme y decidida, de todos los elementos de orden, de cuantos anhelan la paz y el bienestar de nuestra España que no debemos dejar a merced de esos locos o inadaptados que amenazan destruirla si por debilidad o por cobardía encuentran abandonados los puestos por deserción vergonzosa de quienes deben ocuparlos.



MADRID.—Una escena de la zarzuela «La Ley seca», estrenada en el Teatro Chueca con gran éxito

¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército!

(Conclusión)
 INTANGIBILIDAD
 DEL EJÉRCITO

En todas las naciones del mundo se ama y se respeta al Ejército, como la suprema encarnación de a Patria. España no puede ser una excepción. Todas las glorias del pasado están vinculadas a la institución armada, cuyo fomento, defensa y acrecentamiento es el primer deber de todo ciudadano patriota.

A pesar de esto, existen en España tribus troglodíticas y despechadas que, en nombre de ideales insensatos, se dedican a socavar el prestigio del Ejército, por no prestarse éste a secundar torpes desenfrenos revolucionarios. Esos sujetos, sin oriente y sin patria, emplean una táctica miserable para combatirlo. Primeramente, rechazan la intromisión del Ejército en la vida pública, y cuando tienen asegurado su silencio, le lanzan acusaciones despectivas y agravios de todo género, seguros de que no puede defenderse, porque su simple defensa implicaría una ingerencia en la vida pública. Este juego innoble ha terminado ya, porque los Legionarios de España no dejarán pasar, sin enérgica respuesta, uno solo de los agravios que se inferan a nuestros institutos armados.

En esta actitud justiciera no hay ningún propósito de captación, que ni pretendemos ni necesitamos. Defendemos al Ejército, no sólo por deber patriótico, sino por espíritu corporativo. Porque no podemos olvidar que, de los 125.000 afiliados al Partido Nacionalista Español, más de la mitad pertenecen a licenciados de las guerras

marroquíes. Entre vosotros mismos que me escucháis, hay buen número de combatientes que derramaron su sangre en los campos africanos. Y esa sangre fecunda que regó, para refrescarlos, los laureles de España no puede ser profanada por los vagabundos del político escandaloso que nada hicieron por el prestigio del país. (Grandes aplausos y vivas al Ejército).

Se ha reprochado a nuestro Ejército su actuación depuradora cuando constituyó las Juntas de Defensa. Se le ofende al recordar el glorioso golpe de Estado del 13 de septiembre. Y yo afirmo que en lo sucesivo nadie podrá repetir sus injustas censuras, porque los Legionarios de España, constituidos voluntariamente en elemento civil combatiente, harán innecesaria la intervención política de la milicia, porque lo que ella tenga precisión de hacer nos anticiparemos nosotros a hacerlo con el pensamiento fijo en el supremo interés de la Patria. (Aplausos).

NOSOTROS
 Y EL SEPARATISMO

El postulado fundamental de nuestro credo nacionalista es la afirmación rotunda y el mantenimiento incommovible de la unidad política de la Patria. Contra sus propósitos quehrentadores oponemos una intransigencia absoluta.

Afortunadamente, sólo un núcleo de separatistas se registra en nuestra nación, enclavado en una de las más prósperas regiones españolas. Somos nacionalistas y en la industria y el comercio preferimos los artículos de producción nacional. Por eso defendemos el

DESDE NUEVA YORK

La conversión del Doctor Delany

IV.

Convenientemente instruido en los principios de la Religión Católica, el Doctor Delany fué recibido en el seno de la Iglesia el día de San Juan Bautista, en cuya fecha cumplía cincuenta y seis años de edad. Se dijo que el Cardenal Hayes le administraría el bautismo «sub condicione», pero la circunstancia de hallarse Su Eminencia dando Ejercicios Espirituales a un grupo de sacerdotes en el seminario de Dunwrodie, hizo que esto no fuera posible, pero nombró a Monseñor Mac Mahon para que bautizara al nuevo católico, cuya ceremonia tuvo lugar en la iglesia de Nuestra Señora de Lourdes, a las siete de la mañana. Después se confesó con el obispo auxiliar de Nueva York, Monseñor Dunn, quien le dió inmediatamente la primera Comunión. Terminado el solemne acto, el Doctor Delany recibió innumerables felicitaciones en la casa parroquial, entre ellas, una expresiva carta del

Cardenal Hayes, dándole el nombre de «querido hijo».

Por la tarde del mismo día el obispo auxiliar lo confirmó en la iglesia de la Anunciación, de la cual es el párroco, celebrándose inmediatamente una solemne recepción en su honor a la cual asistieron los miembros más distinguidos del clero secular y regular de la Arquidiócesis de Nueva York.

Entre los que se hallaban presentes en la recepción en honor del nuevo convertido vióse a otro ilustre antiguo miembro de la Iglesia Episcopal, el Doctor Kinsman, ex obispo protestante de la diócesis de Delaware, convertido a la Iglesia Católica hace unos quince años.

Así como el ejemplarísimo Doctor Kinsman, a pesar de las indicaciones del Cardenal Hayes, no ha querido ingresar en el sacerdocio católico y ha preferido permanecer seglar dedicándose a dar conferencias, principalmente sobre San Francisco, en todos los Estados,

consumo de los productos catalanes, para que los obreros de Cataluña encuentren siempre trabajo y no decaiga la prosperidad en toda la hermosa región.

Pero ¿cómo responde ese núcleo de antiespañoles a nuestra fraternidad? Desdeñando el nombre de la Patria, maniobrando descaradamente en contra de la Madre común. Ahora mismo, con motivo de la formación del censo electoral, los empleados separatistas están excluyendo intencionadamente de las futuras listas a todos los apellidos notoriamente castellanos, para impedir que se manifiesten en las futuras elecciones. ¡Ahora se comprende claramente el afán de los separatistas porque cayera la dictadura! Mientras ella subsistió, no fué posible realizar esta repugnante maniobra, atentatoria contra la verdadera soberanía del pueblo. Pero tal ardid, primitivo y desacreditado, revela la impotencia del separatismo. Si tanta fuerza tiene, si representa, como pretende, el unánime sentimiento catalán, ¿por qué apela al innoble procedimiento de eliminar los apellidos destacadamente españoles? ¿Por qué trata de impedir que se exprese la verdadera voluntad de Cataluña española?

Otro ardid separatista es el *boicot* declarado a los comerciantes que ostentan el rótulo de sus tiendas escrito en castellano. Se quiere con ello atemorizar a los pusilánimes, para expulsar de Cataluña el idioma glorioso de Cervantes vinculo indestructible de nuestra nacionalidad. Pero no piensa el separatismo en que nuestros diez mil legionarios barceloneses no consentirán esta persecución ignominiosa. Están allí los bravos nacionalistas de «Peña Ibérica», honra y prez del españolismo catalán, que seguramente sabrán tomar y tomarán patrióticas reserías. Y tan cierto estoy de ello, que me atrevo a ofrecer este consejo a los rabiosos tenderos hispanófilos. No insistan en su persecución contra los rótulos españoles; porque, en cuanto algún perjudicado haga llegar su queja a los Legionarios, peligrarán todos los escaparates separatistas. (Gran ovación).

NUESTRO TRIUNFO

Es ley biológica que basta el esfuerzo heroico de la voluntad para triunfar en la vida. Nosotros triunfaremos en nuestra empresa fortalecedora de la Patria, no ya por el predominio de la voluntad, inquebrantable y dinámica, sino por los medios de acción que el espíritu combativo del país pone en nuestras manos.

Al hablar de espíritu combativo no me refiero a la violencia sistemática, ni al alboroto callejero, que tienen su aplicación en muy contados y no siempre afortunados casos. Me refiero a la imposición de nuestros ideales por medio de la inteligencia. El nacionalismo no es una horda de vulgares *estacarios*, provocadores de escándalo. Es un partido intelectual, con más abolengo cultural y más selecta preparación ideológica que toda esa seudo-intelectualidad decadente, peñaltesca y estéril, que alborota mujerilmente por ateneos y academias, coreada por cierta Prensa sectaria y embustería (grandes aplausos).

Somos eminentemente intelectuales y lo demostraremos invitando a controversias públicas, con libre entrada y libertad absoluta de expresión, a todos los que se tengan por nuestros adversarios. Venceremos por pureza de nuestros ideales, la lógica de nuestros argumentos y el pensamiento dinamizado por la acción, pues la inteligencia no reside solamente en el cerebro, sino que alguna vez tiene el capricho de trasladarse a las manos.

Somos más fuertes, en número y calidad, que todos los ponderables de la política española juntos. Somos un enorme partido de colaboración, y ningún gobierno podrá sostenerse tranquilamente en el Poder si no incluye en su programa un mínimo de nuestras aspiraciones. Y para desarrollar las en su totalidad, pedimos y obtendremos el Poder en nombre de la España dinámica y optimista,

que no cree en el abismo y quiere reconstituirse. No tenemos ambiciones personales, y al obtener el Poder, no lo utilizaremos en provecho individual, lo trasladaremos a las personas más capacitadas para el gobierno del país, especializadas en su técnica administrativa, imponiéndoles la obligación de aceptar y acertar bajo la severa sanción del pueblo. Conflictos tan graves como el de la depreciación de nuestra moneda que ha de encarecer la vida del país, no constituye para nosotros ningún problema mientras a las doce del día, en plena Puerta del Sol, pueda ahorcarse a todos los bandidos de la Banca y de la Prensa judía, conjurados para vender a España al extranjero y matar al pueblo de hambre. (Estruendosos aplausos. El público, puesto en pie, lanza mueras a los destructores de España.)

De la pasada dictadura, además de la figura, ya legendaria, del gran Primo de Rivera, se han destacado dos nombres sin mácula, que el pueblo quiere ver de nuevo en el gobierno: el general Martínez Anido y el conde de Guadalhorce, es decir, la paz social y el progreso material de la Nación. ¡Los Legionarios de España exigen que vuelvan al Poder para continuar el engrandecimiento de la Patria! (Atronadores aplausos y vivas al marqués de Estella, Martínez Anido y Guadalhorce.)

Somos monárquicos, pero no somos aduladores. Cuando llegue el momento aconsejaremos a la Corona lealmente, sin peligrosas intrigas cortesanas, de acuerdo con el sentimiento popular. Y en esta hora de vacilaciones y deslealtades podemos proclamar con todo el poder de nuestra fuerte organización que los Legionarios de España somos el sostén más firme del Poder real y queremos conectarlo con el pueblo. Con nosotros, comulgando con nuestras ideas y procedimientos, permanecen doscientos mil obreros honrados que se libertaron del pistolismo comunista para constituirse en Sindicatos libres. Juntamente con nosotros, orientados en una tenebrosa política rural, actúan millares de Sindicatos agrícolas católicos, única fuerza organizada que constituye el ejército de los campos. Con nosotros están la juventud ardiente y combativa y la madurez experimentada. Con nosotros está la mujer española, cuya exaltación reverente constituye uno de los postulados de nuestro credo. Con nosotros están los que pueden hablar con Dios en los altares y los que saben morir por la Patria en las trincheras. ¡Somos España puesta en pie, para demostrar al mundo que, aunque quieran matarla, no quiere morir!

¡Legionarios de España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército! ¡Viva el pueblo, que expresa ya su libre voluntad!

(La ovación es indescriptible y emocionante. El público, enardecido, contesta con vivas al doctor Albiñana y al nuevo caudillo de la salvación de España.)

Plateros: Faltan buenos oficiales, bien retribuidos, en el taller de José Cardona.

Dirigirse: Buen Aire, 3. 2-5

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 1.º de Agosto de 1930

Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Imaginería: T. Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.

Hospital y Provisiones: 10.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 13.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

Vigilancia: 4.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 1.º Oficial de Artillería.

El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Emilio Peñuelas.—Rubricado.—V.º B.º—El General Gobernador accidental, BANDRÉS.—Rubricado.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Pedro «Ad-Vin-cula»; Hermanos Macabeos, Eusebio, ob., Bono, pb., Fé, Esperanza, Caridad, vgs., Félix, Justino, mrs., Vero, ob., Nemesio, cf.

La Misa y oficio divino de hoy es de la Octava de Santiago apóstol con rito doble mayor y color encarnado.

CUARENTA HORAS

Empiezan hoy de siete a ocho del anochecer en la Iglesia parroquial de Santa María.

EL JUBILEO DE LA PORCIÚNCULA

(Desde las primeras Vísperas de hoy, hasta la puesta del sol del día de mañana, se puede ganar confesando y comulgando, Indulgencia Plenaria, y esto tantas veces cuantas se visite, orando, una Iglesia de la orden franciscana, en nuestra ciudad, en el convento de las Religiosas Concepcionistas, u otra que goce del privilegio.)

El perdón de Asís obtenido del papa Odorio III por el Seráfico Patriarca San Francisco, llámase también de la Porciúncula, porque fué pedido al principio para aquellos que visitaran la Iglesia de Santa María de los Angeles llamada también Porciúncula. Era esta una pequeña capilla muy antigua, levantada por algunos eremitas en honor de María Santísima y situada cerca de Asís.

Ocupada por los Benedictinos en el siglo VI, fué por ellos ampliada y habilitada, si bien dotada de muy poco terreno de donde le vino el nombre de Porciúncula. Frequentada por San Francisco cuando aún era niño, le era muy querida, por esto viéndola en ruinas, la pidió a los Benedictinos, la restauró y estableció allí su morada. Allí el Señor lo favoreció con celestes visiones y para ella obtuvo de los Sumos Pontífices el privilegio inestimable de esta Indulgencia llamada también *toties quoties*, que fué después extendida a todas las iglesias de la orden Franciscana.

LA VIGILIA DE ANOCHE

La solemnidad religiosa que se celebró anoche en la Ermita de Nuestra Señora de Gracia y departamentos sagrados del recinto que comprende el Cementerio Católico, constituyó un acontecimiento en la vida religiosa de la localidad y de ello, D. m., nos ocuparemos con la debida extensión en una de nuestras próximas ediciones.

—Para la asistencia a la Vigilia de Bodas de Plata de la Sección de Alayor reina entre los adoradores gran entusiasmo y promete ser la comisión que ha de desplazarse a la citada ciudad mañana sábado por la noche, muy nutrida.

NOTICIAS

Mañana con motivo del Jubileo de la Porciúncula, en las reverendas Concepcionistas habrá Misas rezadas a las seis y media, siete y media, ocho y a las diez la Misa mayor.

Talleres Parpal

Teléfono núm. 62

Vendo bote de 18 palmos o cambio con uno de 21.

Informes: Sucursal Terrés. 2-5

Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Presión atmosférica (a 0º y nivel del mar)	762.8 ^{mm}
Temperatura (a la sombra)	22.2º
Humedad relativa	72.7%
Dirección del viento:	—
Fuerza del mismo:	Calma
Nubes:	—
Estado del cielo:	Despejado
Temperatura máxima en 24 horas	24.3
Id. mínima en id.	18.6
Lluvia en id.	0.0 ^{mm}

1 Agosto de 1930.

AL PÚBLICO DESDE HOY
podrán recoger sus regalos los poseedores del correspondiente **Carnet**.

Gran liquidación de nueva partida de **RETALES, BATAS y VESTIDOS** a 3 pesetas corte

La Fantasía

Banco Exterior de España
Entidad Oficial de Crédito

Capital escriturado: 150 millones de pesetas.
» suscrito: 100 millones de pesetas.

OFICINAS CENTRALES:
AVENIDA DE PÍ Y MARGALL, 9, MADRID

SUCURSAL EN BARCELONA:
RONDA DE SAN PEDRO, 5

DELEGACIONES
EN LAS PRINCIPALES PLAZAS BANCARIAS DE ESPAÑA

CORRESPONSALES
EN TODAS LAS PLAZAS BANCARIAS DEL MUNDO

Teléfonos: 15132 y 15139
Dirección telegráfica y telefónica: EXTEBANK

FINANCIACIÓN, AMPLIACION Y FOMENTO DEL COMERCIO EXTERIOR DE ESPAÑA

COBRO Y DESCUENTO DE EFECTOS SOBRE LAS COLONIAS Y EXTRANJERO EN MONEDA NACIONAL Y EXTRANJERA. — EFECTOS DOCUMENTARIOS. — CONSIGNACIONES. — APERTURA DE CRÉDITOS PARA IMPORTACIONES Y EXPORTACIONES. — CUENTAS CORRIENTES EN MONEDAS EXTRANJERAS. — CHEQUES Y CARTAS DE CRÉDITO. — ACEPTACIONES. — AVALES. — DEPOSITOS DE VALORES EN LAS PRINCIPALES PLAZAS DEL MUNDO. — TRANSFERENCIAS POSTALES Y TELEGRÁFICAS. — COMPRA Y VENTA DE MONEDA EXTRANJERA AL CONTADO Y A PLAZOS PARA OPERACIONES MERCANTILES. — ANTICIPOS Y PRÉSTAMOS SOBRE MERCANCIAS DE IMPORTACIÓN Y EXPORTACIÓN. — SERVICIOS COMERCIALES, TÉCNICO-INDUSTRIALES Y DE INFORMACIÓN.

el capitán de Artillería don Luis Feliu Fons y hermanas señoritas Concepción y Mercedes, el teniente de Infantería don José Palmer Moll y señora, el reverendo don Lorenzo Salom y don Juan Sart Ferriol, alumno de la Academia General Militar.

El submarino «C-5»

Tenemos noticias de que el submarino «C-5» y el torpedero número 13 que salieron de nuestro puerto el miércoles a las diez de la mañana llegaron ayer a las 10.45 al puerto de Cartagena, sin novedad.

La Colonia Escolar provincial

Como verán nuestros lectores por el anuncio de esta Alcaldía que en otro lugar publicamos, la Diputación provincial de Baleares ha reservado cinco plazas de la Colonia Escolar que a sus expensas sostiene para otros tantos niños de las Escuelas de este Municipio.

Los padres de los alumnos de las escuelas de esta ciudad que crean ha de ser conveniente para sus hijos la estancia en la Colonia Escolar de Manacor, se a la Oficina de Sanidad Municipal, en la calle de Alonso III y a las horas que indica el anuncio de la Alcaldía, debiendo proceder con urgencia a fin de que se pueda preparar la marcha de los pequeños colonos de esta ciudad a Mallorca.

Un automóvil

Del vapor correo ha sido esta mañana desembarcado un automóvil turismo marca «Renault», propiedad de don Gabriel Martorell Monar.

En el paseo de Isabel II

Anoche dió su anunciado concierto en el paseo de Isabel II la Música Municipal, interpretando un escogido programa bajo la dirección de su maestro señor Mir.

La concurrencia al paseo de Isabel II fué bastante numerosa.

Movimiento demográfico

MATRIMONIOS

Día 31 de Julio.—Contrajeron matrimonio, Gabriel Humbert Mir con Margarita Juanico Salom, en la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.

NACIMIENTOS

Día 30 de Julio.—Jaime Sintés Pons, hijo de Miguel y Juana, nacido en la calle Ramis, 44.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 53 pasajeros, correspondencia y 11 toneladas de carga varia, ayer tarde a las seis zarpó para la Ciudad Condal el vapor correo «Rey Jaime II».

A bordo del indicado vapor fueron embarcados 56 canastos con fruta, 39 jaulas con aves, 15 con huevos, 9 cajas con queso, 4 con langostas, 2 con género de punto y partida de alpargatas con piso de goma además de otras mercancías.

—Procedente de Valencia, Ibiza y Palma, esta mañana a las siete ha fondeado en este puerto conduciendo 54 pasajeros, correspondencia y unas 50 toneladas de carga, el vapor correo «Balear», al mando

CRÓNICA

Bienvenido

Esta mañana y después de asistir en Palma a las grandiosas y solemnes fiestas celebradas con motivo de la canonización de Santa Catalina Thomás que fueron presididas por el Ilustre Cardenal Primado, ha regresado a esta isla en el vapor «Balear» el Ilmo. y Rdmo. señor Obispo de Quersoneso, Coadjutor del de Menorca, Doctor don Antonio Cardona Riera acompañado de su capellán de honor don Juan Cardona.

Al saludar desde estas columnas al Obispo Doctor don Antonio Cardona Riera, nos es grato reiterarle la expresión de nuestra más respetuosa consideración.

Las fiestas de San Cristóbal

Mañana comienzan en el pueblo de San Cristóbal las fiestas cívico-religiosas en honor del Patrón y Titular del pueblo. Por la tarde a las cuatro y media y después de alegre pasacalle por la música, saldrá el *fabioler* para reunir, según tradicional costumbre, la cabalgata (*colcada*) que promete ser este año lucidísima. Una vez organizada la *colcada*, se dirigirá a la Iglesia Parroquial donde cantaránse solemnes Completas.

Por la noche suelta de globos grotescos, disparo de fuegos de ar-

tificio y baile popular en la plaza, danzándose el típico fandango.

El domingo el programa de fiestas será el siguiente: A las seis de la mañana por la banda de música. Reparto de bonos de pan y carne a los pobres. A las siete salida de la *colcada*. A las diez solemne misa mayor, a la que asistirán las autoridades y los *caixés*, repartiéndose el *aigo-ròs*. Por la tarde festejos populares, baile público y el clásico fandango. Por la noche fuegos artificiales, suelta de globos y otros espectáculos callejeros.

El lunes a las nueve y media se celebrará una misa rezada en sufragio de los vecinos de aquella villa fallecidos, concurriendo a la misma mayordomos y autoridades. Por la tarde fiestas humorísticas con divertidos juegos y por la noche fin de fiesta, disparándose una traca precedida de una suelta de globos y de un castillo de fuegos artificiales. Baile en la plaza.

De viaje

Para Barcelona a bordo del vapor «Rey Jaime II» salieron ayer don Manuel Barreda y el odontólogo don Julián Ticoulat Castellá.

Esta mañana han llegado de Palma a bordo del vapor «Balear» el Administrador de Aduanas don Juan Manera Sorá, señora e hija,

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 31 a las 18.

Conferencia del señor Tormo

El ministro de Instrucción Pública señor Tormo dió en el Centro de Estudios Históricos, y con motivo del curso para extranjeros, una notable conferencia, versando sobre aspectos de la enseñanza.

Hablando con el Subsecretario de Gobernación

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación señor Montes Jovellar recibió a los periodistas este mediodía.

Dijo que el Gobernador de Zaragoza que se halla en Madrid había venido llamado por el ministro a requerimiento del Director General de Seguridad para tratar del mejoramiento del acuartelamiento de las fuerzas de orden público, actualmente instaladas en un edificio deplorable.

Lamentóse el señor Montes Jovellar de que los periódicos dediquen a comentar las visitas de Gobernadores a Madrid que no pueden ser causa ni motivo de sorpresa, ya que vienen para resolver asuntos que afectan a sus respectivas provincias.

De la desaparición de un sumario

El Juzgado que entiende en el asunto de la desaparición de un sumario en el cual iban unidos documentos importantes, ha efectuado diversas diligencias.

El Juez ha tenido una extensa conferencia con el Director General de Seguridad, sobre cuya entrevista se guarda impenetrable reserva.

Todas las actuaciones del Juzgado se llevan con actividad y reserva que malogra los intentos de los periodistas al pretender recoger informaciones sobre este suceso insólito.

Clausura de la asamblea frutera

Se ha clausurado la asamblea frutera, acordán los conclusiones que serán elevadas al Gobierno.

El ministro de Economía que presidió la reunión final de la importante asamblea manifestó en su discurso que el Gobierno resolverá el problema pero necesita de la ayuda de los productores.

A las dos de la tarde se celebró el banquete en honor de los asambleístas, acto que fué también presidido por el ministro de Economía señor Wais.

En honor de San Ignacio de Loyola

En las más importantes poblaciones de las provincias vascongadas se preparan grandes actos y fiestas en honor de San Ignacio de Loyola, fundador de los Jesuitas.

En Manresa numerosos sacerdotes y un gentío inmenso han visitado los lugares testigos de los pasos del fundador de los Jesuitas.

Vuelco de un auto

En la carretera de Alcalá de Guadaíra (Sevilla) un auto que entró en una curva llevando excesiva velocidad, dió la vuelta de campana, resultando del accidente, muerto José Montano y heridos graves los otros cinco ocupantes del coche.

DEL EXTRANJERO

La candidatura de Briand

París.—En las elecciones presidenciales que se celebrarán el próximo año de 1931, la candidatura de Mr. Aristides Briand se opondrá a la del senador Lorenés Lebrún.

Accidente de aviación

Buenos Aires.—Un avión de pasajeros ocupado por 17 personas por una panne en el motor, capotó cayendo al río, lográndose salvar a los tripulantes y pasajeros.

El aparato se hundió en las aguas del Plata.

El «R-100» en ruta

De Montreal comunican que el dirigible inglés «R-100» sigue su ruta, esperándose que llegue en la tarde de hoy.

El estudio de la Biblia Vulgata

Roma.—S. S. el Papa ha ordenado la construcción de un monasterio de Benedictinos, cuyos monjes se consagrarán al estudio de la Biblia Vulgata.

Choque de un vapor inglés y un español

Noticias confirmadas por otras recibidas de Londres, anuncian que el vapor inglés «Nerbuda» ha chocado contra el vapor español «Legazpi» a cien millas al Este de Gibraltar.

Ambos vapores quedaron en el trance de hundirse.

En socorro de los buques averiados a consecuencia de la colisión, salieron varios vapores de Gibraltar.

Más tarde se ha sabido que el vapor español «Legazpi», aun cuando averiado, pudo recoger a su bordo al pasaje del «Nerbuda».

Madrid 1.º a las 4.

Del choque de dos vapores

La Compañía Trasatlántica ha manifestado que el vapor «Legazpi» que conforme decimos en nuestra conferencia anterior chocó a unas cien millas al Este de Gibraltar con el vapor inglés «Nerbuda», no corre peligro.

El «Legazpi» tiene averías que se causó al chocar contra el buque inglés, averías que no le impidieron recoger los naufragos ingleses e intentar remolcar al buque «Nerbuda».

Detención de un supuesto complicado

El Juez especial que entiende en el asunto de la desaparición del sumario contra el abogado señor Serrán, ha ordenado la detención de un hi-

jo del conserje del Palacio de Justicia, supuesto complicado en la desaparición del sumario Serrán.

Esta pasada tarde la Policía ha efectuado diligencias.

La brigada de Investigación Criminal marchó a la Granja efectuando una inspección y reconocimiento en la residencia veraniega de un hermano del señor Serrán llamado Carlos.

Las pesquisas de la Policía, según hemos podido colegir, han resultado infructuosas.

No hay noticias

Esta madrugada a última hora hemos recorrido los centros ministeriales e informativos no siendo posible recoger noticias de interés telegrafiable.

La tranquilidad es completa en toda España.

DEL EXTRANJERO

El vuelo del «R-100»

Nuevas noticias de Montreal, dicen que el dirigible «R 100» comunica por radio que debido a una avería sufrida en la envoltura especial de una de las alas se ve obligado a reducir la marcha, no pudiendo llegar al fin de su viaje hasta la una de hoy viernes.

Maniobras navales alemanas

Berlín.—El ministro Reissberg ha asistido a la inauguración de las maniobras navales en la parte occidental del Báltico, que realizará durante varios días la escuadra alemana tomando parte en estas maniobras muchas unidades.

La política alemana

Berlín.—Han fracasado las gestiones encaminadas a la redacción de un manifiesto común electoral de varios partidos de derechas que intentaba el partido llamado del centro.

Viaje de descanso

Londres.—El Presidente del Gobierno mster Ramsay Mac

Donald marchará el día 5 para efectuar un pequeño viaje de descanso.

El Tratado Naval

En la Cámara de los Comunes el Gobierno ha declarado que Su Majestad el Rey firmó la ratificación del Tratado Naval.

La cuestión china

Londres.—De Shang-y comunican que tres regimientos de tropas nacionalistas han ocupado la ciudad de Chang Sa a 74 kilómetros de Hankou.

De Chang Sa han salido los últimos extranjeros embarcado en una cañonera inglesa.

PRENSA ASOCIADA

Señoras: Emplear siempre **EL GAS** en las cocinas, por ser el combustible más limpio y económico.

Poderosa calefacción al alcance de todos.

Grandes facilidades de pago. Informes:

Plaza España, 30

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del día 31 de Julio de 1930

Franco	34'70
Libras	42'80
Dollars	8'79
Liras	45'95
Interior serie A	72'10
Id. id. B	72'10
Amortizable 5 p. A. 1920	92'50
Id. B. »	92'50
Exterior Serie A	86'00
Oblig. C. Tratat. 6 p. 1922	00'00
Id. F. C. Nort. Pad. 3 p.	75'25
Amortizable 5 p. A. 1917	89'40
Id. B. »	89'40
Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 p.	000'00
Acciones Nortes fin de mes.	108'40
Id. Alicante »	101'90
Id. Andaluces »	47'00
Id. Orenses »	00'00
Id. Coloniales »	108'50

FUMADORES

Los emboquillados marca ELEGANTE están confeccionados con inmejorable papel y todos van provistos en su boquilla de ALGC. DON.FILTRO (anti-nicotín).

Véndense en la papelería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe 17, Mahón.

del capitán don Santiago Jaime Bisbal.

Del «Balear» han sido desembarcadas 6 reses vacunas y una yegua y potrillo.

Alcaldía de Mahón

COLONIA ESCOLAR PROVINCIAL

La Excm. Diputación provincial participa a esta Alcaldía haber reservado cinco plazas de la Colonia escolar para los niños de las Escuelas de este municipio.

Lo que se hace público para conocimiento de los que deseen utilizar este beneficio a fin de que mañana sábado, de once a doce, se presenten en la Oficina municipal de Sanidad, calle de Alonso III, número 3.

Mahón 1 de Agosto de 1930.—El Alcalde, Mateo Seguí.

DE TEATROS

En el Teatro Circo Mahonés de la Avenida de J. A. Clavé se presentó ayer noche la compañía de Operetas, Cuentos Escénicos y Guñols que dirige Ricardo Acedo, con la obra «El Trébol de Luz».

La presentación de la compañía no fué mal acogida por el público que supo ser condescendiente, teniendo en cuenta las premuras de tiempo con que tuvo que montarse la obra.

«El Trébol de Luz», original de Ricardo Acedo, es una obrilla al estilo de revista que requiere mucho espectáculo. Su argumento es frívolo, pero está bien planeado y el diálogo no incurre en crueldades de mal gusto. La música a tono con la obra, tiene algunos números muy agradables.

Nuevas presentaciones de la compañía que dirige Acedo nos darán ocasión a juzgar a sus componentes que ayer pusieron la mayor voluntad en la conquista del público.

La función que tenía que celebrarse esta noche se ha suspendido hasta mañana por tener que preparar el estreno de «La Reina de la Belleza». Se reprisará «El Trébol de Luz» y harán su presentación nuevos elementos de la compañía.

Agradecemos al director artístico de la compañía que debutó ayer en el Teatro de Verano D. Ricardo Acedo la amable carta de salutación que en nombre de sus huéspedes propio nos dirigió como escritor artista.

AMERICAN BAR

Hoy, Mantecado de PLÁTANO
Horchata de CHUFA
SE SIRVEN A DOMICILIO

SELECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TEATRO DE VERANO

Hoy, viernes, no hay función

Sábado, última representación de la opereta en dos actos

EL TREBOL DE LUZ y estreno del cuento escénico en un acto

LA REINA DE LA BELLEZA, obra en que harán su debut la tiple señorita Portillo, la característica señora Aguirre y el notable tenor cómico José Gadea.

A LAS 9'45.

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 2 Agosto de 1930. — A las 10 noche

LA ORQUESTINA DEL PRINCIPAL debutará con un

GRAN BAILLE

Entrada, 0'70; Señoras, gratis

Domingo día 3 Agosto de 1930. — Dos sesiones con Quinteto

tarde.—Plat. y princ., 2'50; Seg., 1'50; But., 0'65; Ent., 0'40.

4º noche.—Plat. y princ., 1'50; Seg., 1'00; But., 0'50; Ent., 0'35.

La preciosa película

EL RUISEÑOR DEL PUEBLO

Por la gentil y célebre artista MARY PICKFORD

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

876 EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

—¿Quién, papá?
—Esa ayuda, esa complicidad que ella no ha querido nunca confesarme, debe referirse a un crimen que se cometió aquí hace catorce años y medio, antes que tú nacieras.
—Sí... ya sé... ¿Fué cuando mataron al marido de una criada que tenía mi madre?
—Sí.
—Una tal Gervasia.
—Sí, ésa.
—Y que no se supó quién le mató.
—Es posible que ahora se sepa.
—¿Por qué?
—Porque sospecho que es el mismo que escribe esta carta.
—¡Ah! ¿Sí?
—Sí... Siempre me figuré, aunque Raquel lo ha negado tenazmente, que ella fué la que amparó a ese hombre y luego... luego...
¡Ah! ¡Cuánto trabajo me cuesta iniciarte en cosas tan infames!
—¿Crees que desconozco nada? Las niñas que se crían sin madre nadie se recata de hablar delante de ellas, y todo lo saben a la edad que casi todo lo ignoran las que han tenido una madre que las preserva de esas enseñanzas.
Habla, pues, papá. No creas que me vas a decir nada nuevo.
—Sea, —dijo Rafael;— tal vez ese conocimiento que tienes del mundo te preserve de mayores peligros.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 873

—¿Qué?
—Sí... Voy a decírtelo, porque para eso te he invitado a este paseo.
—¿Alguna nueva tontería con Raquel?... Es-táis las dos como dos chiquillas envidiosas.
—¿Yo, yo envidia de ella? ¡Pues buena cosa iba yo a envidiar! La mujer más mala que ha nacido.
Ella sí que envidia que mi padre me quiera.
Cada caricia que tú me haces parece que la pinchan a ella con alfileres.
La he visto más de una vez ponerse horriblemente pálida al ver que tú me besabas.
—No te dé cuidado eso, hija mía. Ella ha concluido hace tiempo para mí.
—¡Oh! No... no ha concluido, cuando todavía sigue aquí.
—Pero, por Dios, Salud, ¿qué he de hacer? ¿He de ponerla en la calle sin un grave motivo?
—¿Y si te lo diera?
—¿Qué motivo?
—Uno cualquiera.
—Eso según. Tú comprendes que no iría a despedirla como una criada porque rompa una copa o un florero.
—¡Es claro! Pero ¿si hubiese cometido no ya faltas, sino delitos?
—¡Delitos!
—Sí. ¿Y no sola, sino en la colaboración con algún hombre?
—¿Qué dices? ¿Tú sabes...?
—Yo no he sabido nunca nada más que lo

SECCIÓN DE ANUNCIOS

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA, CARABANA" LA FAVORITA,

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID.

JABON SALES DE CARABANA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE AGOSTO DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao y Santander el 16 de Agosto, de Gijón el 17 y de Coruña el 18, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso. Próxima salida el 11 de Septiembre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el 5 de Agosto, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de Septiembre.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor «Buenos Aires» saldrá de Barcelona y Tarragona el 2 de Agosto, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Málaga el 5, de Cádiz el 7 y de Vigo el 9 para New-York y Habana. Próxima salida el 26 Septiembre.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Antonio López» saldrá de Barcelona y Tarragona el 17 de Agosto, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de

Cádiz el 22, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá de Barcelona y Tarragona el 31 de Agosto, de Valencia el 1 Septiembre, de Alicante el 2, de Málaga el 3 y de Cádiz el 5 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York. Próxima salida el 8 de Octubre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Marqués de Comillas» saldrá de Barcelona el 14 Agosto, de Valencia el 15, de Málaga el 16 y de Cádiz el 18, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo. Próxima salida el 9 Septiembre.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Legazpi» saldrá de Barcelona el 15 de Agosto, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo). Próxima salida el 15 Septiembre.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla. Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALTAVULL, Infanta, 24.

Hombres cultos

Increíbles facilidades para adquirir la famosa «Enciclopedia Española». La obra más notable del mundo. Fuente inagotable de cultura, indispensable para todo hombre de estudio. Pida detalles y folletos de lujo en colores, gratis.

Regalamos lujosas librerías para su colocación a todo comprador, y también elegantísimos despachos.

Centro Librero N.º Americano, CORDOBA

Don Domicilio Profesión Domicilio

SUSCRIPCION A BIBLIOTECA PATRIA

Esta notabilísima y popular Biblioteca, cuyo objeto es combatir la novela pornográfica y naturalista, premiando en Concursos las más excelentes obras de arte, que ha laureado libros moralizadores de Menéndez Pelayo, Villaspesa, Curro Vargas, Fernández Flores, etcétera, acaba de establecer un servicio de suscripciones anuales, en cuyo importe es de DIECISEIS PESETAS.

Estas dan derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de autores de conocido prestigio o mérito relevante.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral 138, Madrid. D. de profesión. domicilio en. provincia de. calle. núm. se suscribe a BIBLIOTECA PATRIA, con esta fecha. Firma,

Fecha... de... de 193...

NOTA.—Si el pago no se hace directamente, la Administración se considera autorizada para girar en contra del suscriptor, siendo de cuenta de éste los gastos de giro.

Plaza del Príncipe de Mahón

Véndense en la LIBRERIA SINTES, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

LIBRERIA

de MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 17.—Mahón

Obras que pueden adquirirse en este Establecimiento

- «El mes de Mayo consagrado a la Santísima Virgen»... 2,50
- «Breve mes de Mayo»... 0,05
- «Los Siete Domingos de San José y Novena al Santo Patriarca»... 2,25
- Santa Teresita del Niño Jesús. —«Una rosa deshojada»... 3,50
- Santa Teresita del Niño Jesús. —«Historia de un alma»... 6,00
- «Devocionario de Santa Teresita del Niño Jesús»... 2,75
- «Novena y Triduo a Santa Teresita del Niño Jesús»... 0,60
- «El Caballero Cristiano», por el P. Remigio Vilarino, S. J. . . . 3,50
- «Devocionario completo», por el P. Remigio Vilarino, S. J. (Parte primera: devocionario completo. Parte segunda: Novenas y devociones). . . . 4,50
- «Imitación de Cristo», por Tomás de Kempis 2,00
- «Quince minutos a los pies de la Virgen del Carmen», por el R. P. Ludovico 1,00
- «El caminito de infancia espiritual de Santa Teresita del Niño Jesús», por R. P. Martín 0,50
- «Cinco minutos a los pies de Santa Teresita», por R. P. Seraffín del Carmelo 0,50
- Novena de Nuestra Señora de las Mercedes 0,50
- Novena de Nuestra Señora de Lourdes 0,50
- Novena de Nuestra Señora del Pilar 0,50
- Novena de la Purísima Concepción 0,50
- Novena de la Asunción de Nuestra Señora 0,50
- Novena de la Sagrada Familia 0,50
- Novena de la Santísima Trinidad 0,50
- Novena de Santa Catalina de Sena 0,50
- Novena de Santa Lucía 0,50
- Novena de Santa Teresa de Jesús 0,50
- Novena de Santa Bárbara 0,50
- Novena de Santa Agueda 0,50
- Novena de la Gloriosa Santa Ana 0,50

LA MAS FAMOSA PLUMA DEL MUNDO

ESTERBROOK & CO'S 048 FALCON PEN

048 FALCON Esterbrook

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe 17, Mahón

Pelikan PAPEL CARBON

GUNTHER WAGNER BARCELONA NAPOLES 107

ibretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

que alguien que quiso mucho a mi madre me ha referido.

—¿Quién?

—Mi nodriza.

—¿María?

—Sí. María es la planchadora de la Pensión y la que me ha referido todo lo que ha pasado con mi madre. Si no, no sabría nada de Raquel.

—Pero... ¿no te ha hablado nada más que de eso?

—Nada más, y muy obligada por mí, que ella no quería decirme nada.

—¿Santo sacrificio maternal!—pensó Rafael.

—Prefiere que su hija pase por mía y de Leandra a verla en la miseria; pero no ha podido olvidar el martirio de aquella pobre mujer postergada, despreciada por mí.

Después dijo en alta voz;

—Dime... ¿Y a qué delitos cometidos por tu tía te referes?

—¿Has conocido tú algún hombre que se llame Silverio?

—¡Silverio! Yo no...

—Uno que debe de tener mucha confianza con la tía, cuando la habla de tú...

—Pues no sé... no conozco...—exclamó Rafael en el colmo de la sorpresa y de la estupefacción.

—Es uno que dice haber cometido hechos graves en los que Raquel ha sido su cómplice y auxiliadora.

—Pero dice... dice... ¿Dónde? ¿Quién dice eso?

—Lo dice una carta que probablemente estará ahora ella leyendo. Yo la he recibido y la he abierto, porque me figuré que sería algo con que pudiera probarte que esa mujer no puede seguir aquí. Es más que mala, papá: es perversa, es infame...

—Pero... esa carta, Salud, ¿dónde está?

—«No te digo que la estará ahora leyendo?

—¿No dices que la has abierto?

—Sí.

—Entonces ¿cómo se la has entregado?

—Porque la he cerrado después.

—¿Y qué decía? ¿No recuerdas más que eso?

—Todo.

—Dilo.

—¡Toma!

—¡Qué!

—Esta es la copia exacta de esa carta. Lee...

Rafael desdobló el plieguecito y, parándose a un lado del camino, púsose a leer la carta de Silverio.

A medida que leía su rostro adquiría una expresión sombría, precursora de una tempestad arrolladora.

—¡Oh! Casi sé quién debe ser ese infame sujeto.

De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Valau, 3 - Apartado 143 - Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles, en edición semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuentran con sus índices, en tomos especiales, que facilitan nuestra Administración, a cualquier momento un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES IMPENSABLE

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

LA UNIÓN ILUSTRADA

SEMANARIO DE INFORMACION GRAFICA

con páginas literaria, política, cinematográfica, infantil, femenina, deportiva y teatrales, con colaboración de eminentes escritores.

Precio: TREINTA CENTIMOS.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Imprenta de M. Sintes Rotger. — Mahón